

системе. Дальнейшее исследование макромира необходимо для прогнозирования и управления глобальными изменениями, разработки политик и практических решений, направленных на сохранение макромира и обеспечение устойчивого развития. Макромир является сложной системой, требующей интегративного исследования и управления для сохранения его функций и благосостояния всех его компонентов, включая людей.

### **Литература**

1. Кудрявцев И.К., Лебедев С.А. Синергетика как парадигма нелинейности//Вопросы философии. – 2002. – № 12. – С. 55-63.
2. Вайнберг С. Первые три минуты: современный взгляд на происхождение Вселенной. – Ижевск: НИЦ «Регулярная и хаотическая динамика», 2000, 272 с. ISBN 5-93972-013-7
3. Чернин А. Д. Звезды и физика. Пульсары, короны галактик, квазары, реликтовое излучение. – URSS, 2018, 176 с.

## **Волюнтаризм в прошлом и современность**

*Кратика Н. Ю., Лойко А.И.*

Волюнтаризм является одной из философских концепций, которая оказывает значительное влияние на современное общество и имеет давние истоки, проявлялся в различных исторических периодах [1]. Этот подход к жизни и деятельности людей придает особое значение воле и личной инициативе. Будут рассмотрены основные аспекты волюнтаризма в современном обществе и его влияние на различные сферы жизни, а также его примеры в истории. Волюнтаризм – это философская концепция, которая утверждает, что воля является основным движущим фактором в человеческом действии и воздействует на нашу сознательность и поведение.

Данный термин происходит от латинского слова "voluntas", что означает "воля" или "свобода воли". Волюнтаризм рассматривает человеческую во-

лю как активный и независимый фактор, способный определять собственные действия и выбирать свою судьбу. Одной из сфер, в которых проявляется волюнтаризм, является сфера волонтерства. В современном обществе многие люди добровольно участвуют в различных волонтерских проектах и организациях. Они сами принимают решение помогать другим и делать благотворительность. Волонтерство основывается на принципе свободы воли и эмпатии, и позволяет людям активно взаимодействовать с другими членами общества и вносить положительные изменения в свою среду.

Еще одной областью, где проявляется волюнтаризм, является предпринимательство. В современном обществе многие люди сами решают создавать свои собственные бизнесы и осуществлять свои идеи и проекты. Они берут на себя ответственность за свое будущее и принимают решения самостоятельно. Предпринимательство основывается на вере в свои возможности и умении воплощать свои идеи в жизнь.

Экзистенциализм, представленный философами как Жан-Поль Сартр и Альбер Камю, сосредотачивался на свободе воли и индивидуальном выборе. Это движение утверждало, что человек отвечает за свои действия и создает свое собственное значение и смысл жизни. Прагматизм подчеркивал активную роль воли в процессе обучения и познания. Волюнтаризм может иметь крайность в виде субъективизма, игнорирования исторической реальности.

Таким образом, волюнтаризм играл и продолжает играть важную роль в истории и современности, оказывая влияние на политические, социальные и культурные процессы. Он способствует активной жизненной позиции, самореализации и участию в общественных процессах, но требует баланса и учета интересов других людей, чтобы избежать негативных последствий.

### **Литература**

1. Волюнтаризм // Новейший политологический словарь / авт.-сост. Д.Е. Погорелький, В.Ю. Фесенко, К.В. Филиппов. – Ростов н/Д: Феникс, 2019. – 318 с.